

## 学习贯彻四中全会精神在基层

中心城区全域环境综合治理后这些地方更美了——

## 打卡拍照千厮门 再也不用“躲开”凌乱电线

■新重庆·重庆日报记者 崔曜

党的二十届四中全会提出,要加强民生建设,解决好人民群众急难愁盼问题,畅通社会流动渠道,提高人民生活品质。

按照《重庆市中心城区2025年全域环境综合治理实施方案》,我市正在加快推进城市洁净提升、城镇老旧小区改造等行动。

马鞍山片区焕新,成市民游客休闲游玩好去处

几天前的一个下午,重庆人民大礼堂传统风貌区马鞍山片区,来拍照打卡的市民游客络绎不绝。“从这个角度拍大礼堂太棒了!”站在马鞍山片区高处,可见传统民居依山就势、层叠错落,与城市风貌完美融合。

“天气好的时候,来拍照打卡的人特别多。”渝中文旅发展集团战略发展部经理李晓路指着一条拓宽后的巷道介绍,改造前这里是另一番景象:巷道狭窄昏暗,居民私搭的棚屋占用通道,空中“飞线”凌乱,地下管网年久失修。

“改造不仅消除了安全隐患,也‘整’出了新的城市空间。”李晓路说,整个片区整治“飞线”达1.2万米,同步完善、更新地下管网和消防等基础设施,还引入了重庆渝欧跨境电子商务股份有限公司整体运营马鞍山片区。

千厮门大桥A线段,凌乱电线消失了

在洪崖洞景区旁的千厮门大桥A



2025年12月22日,洪崖洞景区,道路临江一侧干净整洁。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

线段,往日桥身上管线缠绕、斑驳破损的涂装与周边景观极不协调。去年10月,一场针对大桥的“净颜”与“理线”行动展开。

渝中区市政设施维护管理中心主任张海介绍,施工方利用每日凌晨1点后的“窗口期”,采用飞臂车高空作业,先对约1500平方米的桥外侧彻底清洗,再修复破损面,最后喷涂耐候性更强的氟碳漆;针对杂乱管线,则进行了系统性规整:能入桥架的入桥架,其余的用束线器归拢到隐蔽处。

站在江边,既可远眺千厮门大桥上

来往的轨道列车,也可俯瞰桥下的风景。不同于以往的是,游客们旋转镜头拍摄风景时,再也不用“躲开”千厮门A线桥外凌乱的电线了。

### 木洞镇“潮汐摊区”,兼顾群众生计与市容秩序

下午四点,巴南区木洞镇的“潮汐摊区”开始热闹起来。长约百米的临时区域里,萝卜、柑橘、青菜、猪肉等果蔬肉类一应俱全,摊主们有序经营。

“现在好了,有了专门的摆摊点。”王婆婆背了一背篓自家种的柑橘,摆摊不到半小时就已售出一半。旁边,另一位摊主正在推销自家用传统工艺熬制的红糖:“纯甘蔗制作的,绿色食品哦!”

“我们选取群众日常活动密集、空间条件充足且对交通主干道影响较小的区域开展试点,设置2个潮汐临时经营点,早市时间为7:00—12:00,晚市时间为16:00—21:00。”巴南区城市管理局相关负责人说,这样既照顾了群众的生计,也保障了市容秩序。

## 随叫随到,为445家企业当“专属管家”

### 璧山“项目经理人”:企业的事就是我们的事

■新重庆·重庆日报记者 刘翰书

在璧山高新区,许多企业遇到难题时首先想到的求助对象,往往不是某个部门,而是一个人——“项目经理人”。

这不是建筑工地的项目经理,而是璧山高新区创新企业服务机制,为每家规上企业配备的“专属管家”。“专属管家”由璧山高新区管委会、工业发展促进中心班子成员担任,身后还有企业服务、安全环保、党建服务专员组成的团队,深度参与企业从落地建设到投产、销售的全生命周期管理与运营。

“我们把企业家当自家人,把企业的事当自己的事。”璧山高新区党工委副书记、管委会主任陈沂介绍,从2025年开始,围绕“包您满意”一个目标,他们组建10个“项目经理人”团队,对应服务38家企业和407家投产规上企业,形成“随叫随到、说到做到、服务周到”的服务闭环。

去年以来,这支队伍已走访收集企业问题301个,建立起政策、技术、人才、金融、要素等7个问题办理工作组协同攻坚,截至目前已办结256个问题。

#### 案例·速度

新厂建设项目从提出设想到进场施工,耗时不到三个月

“没想到这么快!”站在如火如荼建设中的新地块上,重庆虎江机械有限公司总经理王宗念觉得有些不可思议。

这家2020年落户璧山的企业,主要生产摩托车曲轴和智能网联新能源汽车电池箱横梁,产品远销东南亚、南美和非洲。2025年上半年,企业海外

业务激增,既有产能显得捉襟见肘。扩大量能,扩建工厂,成了迫在眉睫的事。

2025年8月23日,璧山高新区“项目经理人”蔡迎霞进行日常走访。

“蔡主任,我们想拿地建新厂。”王宗念抱着试一试的心态提出了自己的想法。让他意外的是,仅仅两天后,园区就反馈:“符合产业规划,原则上同意。”

“进度条”从这时开始不断刷新:8月30日,璧山高新区管委会主任陈沂带队到厂区现场调研;9月16日,企业服务专员杨运川发来了新地块22亩的红线图,“可以开始设计了”;10月9日,设计图通过规资部门审核;11月21日,企业接到可进场施工的通知。

从提出设想到破土动工,不到三个月。而按照王宗念以往的经验,这个过程“通常要大半年,甚至接近一年”。如今,投资1.5亿元的新厂区已进入建设期,按计划将专攻智能网联新能源汽车业务,预计今年底投产后能新增年产值约3亿元。

“项目经理人”不是“传声筒”,而是解决问题的“枢纽站”。蔡迎霞表示,针对企业扩能扩产类需求,璧山高新区建立了快速响应通道,由“项目经理人”牵头协调国资、建设等多部门同步推进,把“串联审批”变为“同步服务”,跑出“璧山速度”。

#### 案例·联结

“项目经理人”牵线,助力邻居携手攻关国产化技术

在重庆日联科技有限公司的生产车间内,一台台精密X射线智能检测装备正等待交付。这些工业“X光机”和“CT机”,能精准透视智能网联新能

源汽车、轨道交通、航空航天、电力设施等领域关键部件的内部缺陷。

“我们一直希望自主研发核心部件陶瓷锥,它对介电强度要求极高,目前主要依赖进口。”该公司副总经理程树刚介绍,这个部件成了他们实现技术自主化进程中的一道坎。

转机出现在“项目经理人”陈冠驰一次例行走访中。

听闻日联科技这个需求,陈冠驰立刻在脑海中搜索:“璧山的企业有没有可能生产这种部件?”

很快,信息被反馈到产业链对接工作组。一番梳理后,目标锁定了——相隔不远,位于青杠街道的重庆及锋科技有限公司,正是一家专注高性能陶瓷精密结构研发、生产企业。

“我们很惊喜,没想到合作伙伴就在身边。”程树刚说,经“项目经理人”牵线,两家企业展开对接。

几轮深入沟通后,双方迅速行动起来,就联手攻关陶瓷锥国产化技术展开实质性合作。

一次走访,串联起产业链上的“两颗珍珠”。这背后,是“项目经理人”团队对企业需求的深度洞察和资源图谱的精准掌握。

据介绍,璧山高新区围绕主导产业绘制了详细的产业链地图,“项目经理人”像熟悉自家仓库的管理员,能迅速为企业的需求、市场订单“牵线搭桥”。

#### 案例·融资

量身定制方案,让企业贷款难题迎刃而解

对于费尔思科技重庆有限公司负

责人张学来说,融资曾是一道难以逾越的坎。

这是一家生产各种塑料产品的小企业,主要服务汽车电子、医疗器械、家用电器等行业客户。

由于企业法人代表年龄超过60岁,企业在申请贷款时屡屡碰壁,发展步伐一度停滞。

2025年,璧山高新区进一步强化企业服务,并常态化举行银企对接会。抱着试试看的心态,张学在会上提交了融资需求。

没想到的是,他第二天就接到了“项目经理人”张祖豪的电话。一周内,在园区搭建的对接平台上,银行与企业面对面敲定了一套量身定制的80万元融资方案。

这背后是璧山高新区创新建立的“1124”跟踪服务机制:1日内完成需求分办,1周内形成定制方案,双周回访跟踪进展,4周内实现闭环销号。同时,通过“云上预约+线下把脉”模式,企业扫码即可提需求,获得全流程服务。

如今,“金融服务直通车”已从规上企业延伸至更广范围。数据显示,2025年以来,璧山高新区已举办9场对接活动,帮助19家企业获贷近2.5亿元。

“项目经理人”不仅是服务专员,更是资源整合者。他们打破传统的部门边界,以企业需求为中心,重组政策、金融、人才等要素,构建起一个“响应有速度、解决有力度、服务有温度”的生态。

1000元立减100元,预存20元即可享100元消费抵扣,套购多件家电至高再省3000元,点燃市民换新热情。京东电器城市旗舰店(万州店、合川店)则开启“10天10夜大促”,消费满2999元送菜籽油、满6999元送足浴桶,叠加抽奖活动,让消费者尽享实惠。

与此同时,全市各大商场纷纷升级会员服务,积分当钱花、积分兑好礼、新会员注册送优惠券等活动密集上线,让消费体验更加贴心周到。

全城商圈联动发力,品质好物优惠不停。重百、新世纪、万达、龙湖、万象城、砂之船奥特莱斯、首创奥特莱斯等商业体同步开启“开门大戏”,“宫启红运”“周年庆典”“年终奢宠季”等主题

活动接连不断。冬装低至5折、化妆品满额立减、黄金饰品克减优惠,诚意满满的福利让消费者轻松焕新衣橱、扮靓新年。

#### 聚惠

整合资源,激发消费热情

真金白银的优惠,是拉动消费最直接的动力。迎新消费季充分发挥“政策+市场”叠加效应,整合政府消费券、企业折扣、平台补贴等多重资源,打通线上线下消费渠道,力求把最大的实惠送到消费者手中,点燃全城消费热情。

政府消费券精准发力,为消费市场注入强劲动能。两江新区在美团、大众

点评App上线“爱尚重庆·渝惠两江”消费活动,联动核心商场、特色街区超50家商户,发放餐饮、零售、文旅等多品类消费券。北碚区开展2026“爱尚北碚”消费券发放活动,通过支付宝平台投放满200元减25元通用消费券,覆盖全区百余商家。

企业让利花样翻新,实惠福利触手可及。线上团购券持续走俏,抖音、美团等平台上,49元团100元美食券、50元团100元零售券等高性价比券随处可见,吸引大批消费者抢购。大华超市、兴悦里商业中心等商家推出满额抽红包、互动游戏赢大奖等活动,将购物与娱乐相结合,让消费过程充满趣味。

## “时代楷模”渝检护“未”团队代表先进事迹报告会走进团市委

本报讯 (新重庆·重庆日报首席记者 周尤 实习生 秦静悦) 2025年12月30日,“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队(以下简称渝检护“未”团队)代表先进事迹报告会走进团市委机关。一段段润人心的故事,让法治精神弥漫会场,深深打动了每一位听众。

报告会上,渝检护“未”团队代表依次登台深情讲述二十余年来执着于未成年人司法保护事业的动人历程:从最初的一个“莎姐”青少年维权岗,发展到如今的45个维权岗;从一个品牌,成长为一套制度体系,团队始终秉持“宽容有度、德法相济”的理念,帮助众多曾经失足的少年重新站稳脚跟,在人生正道上步履愈发坚实。他们用法治温情照亮孩子的前行之路,多年来初心不改:“预防就是保护,惩治也是挽救。”

讲述者的发言,引发强烈共鸣。“这支队伍始终把未成年人保护放在心上、抓在手里,是孩子们真正的‘守护者’。”团市委维护青少年权益部部黄彦在聆听报告团成员的故事后表示,多年来,重庆检察系统与团市委从共同推动法治宣传走进校园、社区、乡

村,到共同加强12355热线建设,提供法律援助、法律培训及政策解读,再到共建未成年人检察社会支持体系,每一项工作都彰显着检察担当与司法温度。“未来将继续携手,在更多领域协同合作,为重庆青少年健康成长筑起安全屏障。”黄彦表示。

市12355青少年服务台负责人林森在聆听报告会后深受鼓舞:“我们深切体会到渝检护‘未’团队的检察担当与司法温度。渝检护‘未’团队总能用专业的法律指导为我们赋能。正是这样一次次的并肩作战,让未成年人保护从‘单兵作战’转向‘系统联动’,织密了全链条保护网。”

共青团渝中区委学少部干部胡春兰表示:“作为一名从事未成年人保护和犯罪预防的基层工作者,我将以他们为标杆,化感动为行动,以更饱满的热情、更务实的作风,积极联动教育、民政、卫健、司法等部门凝聚工作合力,扎实推进青少年心理疏导机制改革,不断优化创新工作形式和服务内容,努力把未成年人保护网织得更密、更牢,为守护孩子们健康成长贡献自己的一份力量。”

信精神中进一步坚定共识:要面向官兵这个强军主体讲好新时代强军故事,切实在培养人、塑造人、激励人上取得更大成效。

空军报采编人员表示,要不断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,善于从丰富生动的强军实践中找到创新的源头活水,创作更多反映时代精神、具有军队特色、引发情感共鸣的精品力作,增强思想性、内涵性、可读性,让官兵“必看、愿意看、喜欢看”。

“为强军事业鼓与呼,我们逢其时、大有可为。”学习体悟习主席贺信精神,火箭军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,要深刻把握高质量发展这个主题,充分发挥媒体宣传政策、动员官兵、传播经验、指导工作等功能作用,引导各级增强军事治理、改革创新、依法治军等意识和能力,汇聚官兵智慧力量,激发奋斗强军动力。

火箭军报采编人员表示,要挖掘宣扬备战攻坚、军事斗争一线的先进典型,讲好赓续血脉、弘扬传统的红色故事,讲好奋斗建军百年、奋进强军一

流的时代故事,讲好扎根战位担当作为、牺牲奉献的感人故事,持续释放正效应、激发正能量。

“我们要不断擦亮政治本色,以奋进有为的姿态持续走好新的长征路。”学习贯彻习主席贺信精神,武警部队政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,要当好举旗铸魂的“司号员”、创新理论的“讲解员”、上传下达的“信息员”、基层官兵的“指导员”、武警形象的“宣传员”,讲好部队优良传统故事。

人民武警报采编人员表示,要始终坚持听党指挥的政治要求、强军兴军的目标引领、服务基层的价值取向、守正创新的发展路径,以政治家办报的清醒和坚定,弘扬主旋律,提振精气神。

“把握现代新闻传播规律,强化阵地意识,坚持求真求实,积极守正创新,推动构建更有效率的现代军事传播体系。”学习领会习主席贺信精神,海军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,当前新闻传播分众化、多渠道、多形态的特点更加明显,要适应主流媒体系统性变革趋势,更新传播理念、升级平台系统,优化工作运行和媒体管理机制,推动现代军事传播体系融合增效。

在学习讨论中,人民海军报采编人员纷纷表示,要深入推进政治建军,深刻阐释新时代政治建军方略,加大用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的宣传引导力度,积极反映各级加强党的全面领导、提高党的建设实效、促进人的全面发展等方面的实际成效。

人民陆军报采编人员在学习中表示,要深入推进政治建军,深刻阐释新时代政治建军方略,加大用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的宣传引导力度,积极反映各级加强党的全面领导、提高党的建设实效、促进人的全面发展等方面的实际成效。

人民武警报采编人员表示,要始终坚持听党指挥的政治要求、强军兴军的目标引领、服务基层的价值取向、守正创新的发展路径,以政治家办报的清醒和坚定,弘扬主旋律,提振精气神。

“聚焦备战打仗主责主业,立牢强军胜战导向。”认真贯彻落实习主席贺信精神,信息支援报采编人员表示,要始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准,加强对习近平强军思想的研究阐释,加强对战争形态、作战样式和制胜机理的探究揭示,加强对部队实战实训、真打实备的宣传报道,以浓厚舆论氛围引导各级全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲。

新时代强国强军事业蓬勃发展,军队新闻舆论工作者深感使命光荣、责任重大。大家表示,要牢记习主席的嘱托,紧紧围绕实现党在新时代的强军目标,巩固壮大主流思想舆论,激发奋斗强军精神力量,展现人民军队新风新貌,为如期实现建军一百年奋斗目标汇聚磅礴力量。

(新华社北京1月2日电)

(上接1版)

#### 焕彩 升级品质,引领消费趋势

新年新气象,生活焕新颜。迎新消费季瞄准汽车、家电数码、家居、美妆服饰等品质消费领域精准发力,通过大力度折扣、套购满减、以旧换新补贴等多重优惠,助力市民实现新年“焕新”愿望,推动消费向绿色、智能、高品质方向升级。

随着2026年消费品以旧换新政策正式落地,政企联动掀起新一轮让利高潮。重百电器全城门店同步发力,推出“新年超值补贴”活动:家电单品每满

(上接1版)

#### 规范人行道游摊 守护城市烟火气

沙坪坝区土湾街道财信沙滨城市D区前的人行道上,以前流动摊贩聚集,油烟呛鼻,垃圾遍地,影响市容还阻碍居民通行,周边居民意见很大。

“制定在非主干道两侧设置临时占道经营点的规划,综合考虑市容环境卫生、交通安全、公共安全、消费需求等因素,明确允许临时占道